

# “甘味”驱走“苦瘠”:甘肃产业扶贫“四变”

本报记者王朋

“苦甲天下”曾是甘肃最真实的写照。如今，“牛羊菜果薯药”特色产业体系已经形成，农资入甘热潮涌动，挂着“甘味”品牌的农产品“抱团”闯市场……寒旱、贫乏的土地重绽新颜。

**“老三宝”变“新三宝”**

甘肃的干部群众常说一句玩笑话：甘肃有“三宝”，土豆、洋芋、马铃薯。“三宝”实为一物，玩笑中透着一股辛酸和产业难发展的无奈。

“种洋芋不成，养牛怎么样？”精准扶贫行动实施以来，甘肃省定西市临洮县峡口镇开始引导村民发展牛羊养殖，党家村村村民邵存娥禁不住问起身患残疾的丈夫柏东河。

几年前，柏东河因意外事故丧失部分劳动能力，家里双亲年迈，家庭的重担落在邵存娥一人身上。过去赖以生存的“三宝”也成了“鸡肋”，在干旱的黄土地里忙碌一整年，10亩地的洋芋也够满足温饱。

“人不能让生活困死。”邵存娥说，她决定养牛。2016年，种了二十几年洋芋的邵存娥在精准扶贫贷款的支持下，养了5头西门塔尔母牛。如今，邵存娥养牛规模从5头扩大到21头。养殖规模扩大还改变了家庭传统的种植结构，她不仅将5亩马铃薯改种青贮玉米，今年还流转了7亩地。

现在邵存娥家有了新“三宝”：洋芋、牛、青贮玉米。靠养牛，邵存娥家在2018年底脱贫。最近，她正在了解小额贷款，想着年底再建一间牛棚。

不是一方水土难养一方人，而是一方人要用好一方水土。

越来越多的贫困群众像邵存娥一样，开始换个思路谋发展。日积月累，贫瘠的陇中黄土高原丘陵沟壑区成了苹果最佳种植区；贫中之贫的“三区三州”地区形成了牛羊养殖产业链；即便传统的马铃薯产业也走上了标准化、集约化的路子，培育的良种远销海外……

如今，“老三宝”变成了以果蔬、牛羊、中药材为主的“新三宝”。在甘肃，贫困家庭大都有了2项或2项以上增收渠道。

截至2019年底，甘肃贫困人口由2013年的552万人减少至17.5万人，贫困发生率下降到0.9%，甘肃省农业农村厅统计，仅2018年至2019年底期间，甘肃依靠发展产业和劳务输出脱贫的人口达131.45万人，占脱贫人口的76.8%。

**“进城谋生”变“下乡务工”**

农村产业的发展不仅带动了贫困村民脱贫增收，还吸引城镇居民到村里务工。

在陇南市宕昌县哈达铺镇，居民侯思思最近一直忙着在药田里除草，一天有110元的收入，雇她的是理川镇汪布村的村民孙玉选。

“每天早晨6点，有务工需求的居民便聚集在哈达铺桥头，招工的村民开车来接。”侯思思说，每天还包早、中两餐，下午忙完有专车送到家门口。

近年来，中药材种植规模在当地不断扩大。陇南市宕昌县理川、哈达铺等乡镇交界的拉路梁一带，已形成11.3万亩的中药材种植基地。

产业规模的扩大，催生了大量用工需求。孙玉选说，中药材从种植到收获需要大量人工，特别是近几年雨水充沛，药田锄草比往年多了几轮。“每次锄草，家里的8亩药田需要2名务工人员忙碌半个月时间才能完成。”

在种植中药材之前，孙玉选在县上的工地、餐馆打零工讨生活；如今城镇居民到农村务工，自己成了用工者，他直呼没想到。

现在，理川、哈达铺等乡镇已自发形成了到农村务工的特色劳务市场，劳动力供不应求。有几



◀七月十九日，在位于河西走廊的甘肃省张掖市高台县黑泉镇十坝村，农民们忙着采摘成熟的枸杞，进行晾晒加工。  
新华社发 郑耀德摄

次，孙玉选就扑了空。侯思思就是他在理川镇招工无果后，驱车跑到几十里外的哈达铺招到的。

记者在甘肃多个县区采访发现，城镇甚至县城居民到农村务工已不是新鲜事。理川镇镇长李虽玉介绍，随着农村产业不断发展，农村基础设施也在不断完善。通村硬化的水泥路将村里发展的产业与外地市场连接起来，村里兴起的合作社、企业等市场经营性主体逐渐壮大，城镇居民到农村务工或将成为一种新趋势。

农村产业的发展还吸引不少致富能人返乡创业，大片撂荒地得以复耕。

两年前，记者在甘肃省皋兰县三和村采访时，村前还是杂草丛生的撂荒地。今年再次来到此地，原本撂荒的地里种满了马铃薯、“和尚头”小麦等作物，长势喜人。

三和村党支部书记袁维舜介绍，村里有2400亩撂荒地，有不少撂荒十余年了，今年全部复耕。

流转了1000亩地的焦兴全告诉记者，近几年，当地结合实际发展起了“和尚头”小麦等特色产业，一批带动力强的农产品加工企业入驻，提升了他流转撂荒地发展种植业的底气。

“通过土地流转，以往村民碎片化的土地被集中整合起来，便于机械化耕种，土地产出效率也提升了。”焦兴全说。

**“望天收”变“旱涝保收”**

位于大山深沟的张铁村是陇南市礼县深度贫困村，村里的土地以“卧牛田”“眉毛田”为主，地块小、分散、坡度大。并且张铁村三年两灾，滑坡、泥石流多发，“望天收”也成了村民过去生产生活的真实写照。

今年8月以来，连续强降雨引发了滑坡和泥石流灾害，张铁村430亩中药材受灾，其中100亩绝收，群众面临返贫风险。

与张铁村一样，生存条件差、产业基础弱、自然灾害多发是甘肃很多贫困村面临的突出问题。

今年5月末，一场冰雹让天水市秦州区茹

家湾村刘福生家的樱桃园几近绝收。“树皮都被砸开了花。”他说，没想到的是，一周后他就拿到了14200元的保险赔付。

刘福生介绍，当地政府为建档立卡贫困户免费办理了农业保险，自己一分钱没花便得到赔付。

农业保险极大缓解了灾害对产业的影响。“这几天，保险公司的工作人员正在村里开展保险理赔工作，受灾群众很快便能拿到保险理赔款。”张铁村党支部书记赵希珍介绍，村里基本实现建档立卡贫困户农业保险全覆盖，存在致贫风险的边缘户、存在返贫风险的脱贫户等群体的保险覆盖力度也在加大。

不止如此，农业技术的应用推广为贫困户增产增收，提供了技术保障。

在甘肃省榆中县李家庄村，种了二十多年的高秀花重新当起了“学徒”，她学习的不是种“稀罕”品种，而是“不用化肥和农药也能增产”的秸秆生物反应堆技术。

去年应用新技术后，高秀花家的2棚茄子和西红柿不仅节省了数千元农药、化肥成本，平均产量还提升了20%。今年，她又新增了3座大棚。

据了解，自20世纪90年代开始，干旱少雨的甘肃便通过“地膜革命”“全膜双垄沟播”等旱作农业技术，改善农业生产条件。曾经吃“救济粮”的定西市通渭县，一跃成为全国粮食生产先进单位。

如今，水肥一体化的节水技术让遍地不长草的茫茫戈壁滩，变成蔬菜、瓜果丰产的沃土。

智能化温室大棚让贫瘠的陇原大地，也能结出火龙果、百香果、莲雾等热带水果。设施化、机械化、智能化、数字化的现代丝路寒旱农业正在孕育新机。

去年应用新技术后，高秀花家的2棚茄子和西红柿不仅节省了数千元农药、化肥成本，平均产量还提升了20%。今年，她又新增了3座大棚。

据了解，自20世纪90年代开始，干旱少雨的甘肃便通过“地膜革命”“全膜双垄沟播”等旱作农业技术，改善农业生产条件。曾经吃“救济粮”的定西市通渭县，一跃成为全国粮食生产先进单位。

如今，水肥一体化的节水技术让遍地不长草的茫茫戈壁滩，变成蔬菜、瓜果丰产的沃土。

智能化温室大棚让贫瘠的陇原大地，也能结出火龙果、百香果、莲雾等热带水果。设施化、机械化、智能化、数字化的现代丝路寒旱农业正在孕育新机。

**“苦甲天下”变“甘味”绵长**

在中国消费扶贫生活馆甘肃馆里，统一标识“甘味”品牌的苹果、马铃薯、牛羊肉、中药材等特色农副产品，吸引众多参观者的眼球。

这是甘肃正在举行的消费扶贫月活动。去年

以来，甘肃统筹六大特色产业打造一个区域品牌——“甘味”，数千种特色农副产品“抱团”闯市场，提升区域产品的竞争力和附加值。

中国好食材股份有限公司看中“甘味”的市场潜力，今年与广州企业签订了10亿元的合作项目，助力“甘味”农产品与东部市场的产销对接。公司负责人徐娟介绍，近年来，以“牛羊菜果薯药”为主的特色产业向规模化、标准化、绿色化方向发展，绿色有机成为“甘味”农产品的底色，品牌的市场影响力和核心竞争力在不断提升。

不止如此，一大批省内外资金足、技术强、管理优的农业产业化企业纷纷在甘肃投资。

金秋时节，甘肃省张掖市民乐县海升现代农业示范园里春意盎然，新一茬彩椒已经开花，小乳瓜挂满了藤。这个占地20万平方米的单栋连体现代化智能玻璃温室，作物所需的光、热、水、肥等，通过电脑实现自动控制。

园区副总经理李自军介绍，企业去年投资甘肃以来，彩椒、串番茄等果蔬年产量达5600吨，销往国内沿海城市的高端市场。

以往地广人稀的区位劣势，正成为甘肃现代农业发展的优势。北京德青源农业科技有限公司看中了这一特殊自然地理环境，在西北投资的9个现代化智能蛋鸡养殖区中，有8个落地甘肃，目前已投产运营。

甘肃省农业农村厅统计，仅2019年甘肃培育引进投资规模千万元以上的农业产业项目就有112个。甘肃省农业农村厅厅长李旺泽介绍，这批投资者不要求资金、税收等政策优惠，带着成熟的生产技术和现代化组织形式，真金白银投资种植养殖业。

在农资入甘带动下，甘肃还从生猪净调入省份转变为净调出省份。仅今年上半年，甘肃净调出生猪40万头，超过去年全年。

“甘味”绵长，“苦瘠”褪色。如今的甘肃正焕发生机，绽放新颜。

# 不漏一人，千山万弄里的最后冲刺

## 广西未摘帽贫困县战贫观察

### 决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

新华社南宁9月24日电(记者黄浩铭、陈一帆)脱贫攻坚战进入决胜阶段，作为全国脱贫攻坚主战场之一，广西集中力量全力攻坚，对8个未摘帽贫困县和48个深度贫困村实行挂牌督战。面对“贫中贫、困中困”，广西各地干部群众以饱满的姿态和迎难而上的勇气，向最后的贫困堡垒发起冲锋。

#### 全面攻克“四大战役”突出问题

9月的广西隆林各族自治县，秋雨绵绵。在当地最大的易地扶贫安置点鹤城新区，隆林各族自治县第六小学教室里传来朗朗的读书声，在一旁的办公楼项目施工现场，工人们正加班加点建设。面对“贫中贫、困中困”，广西各地干部群众以饱满的姿态和迎难而上的勇气，向最后的贫困堡垒发起冲锋。

校长韦进新介绍，全校986名学生中有570名是搬迁户。今年9月，学校迎来首个开学季，搬迁户子女就学需求得到满足。

黄简是学校五年级学生，两年前她随父母从大山深处的革步乡马用村搬迁出来，在距离

安置点10多公里的一所小学就读。如今，新学校就建在家门口，她上学步行只需5分钟左右。

“新学校环境优美，每门课程都有专门老师教，比以前好多了。”黄简说。

都安瑶族自治县大兴镇古朝村是一个深度贫困村，一些偏远的屯今年才通砂石路。村民蒙松爱一家今年刚建好新房，不久前，又在帮扶干部的帮助下加建了一个厨房。古朝村驻村第一书记韦安说，目前村里正大力开展“两不愁三保障”及饮水安全大排查工作，“因户施策”补齐短板，确保今年实现整村脱贫。

在脱贫攻坚冲刺阶段，广西集中力量全面攻克“四大战役”突出问题。截至目前，今年8个未摘帽贫困县新建和完善的583所义务教育保障学校全部完工，应参保的100.5万名建档立卡贫困人口全部参加基本医疗保险、大病保险，农村危房改造任务在6月底全部完成，建档立卡贫困人口饮水安全全部达标。

#### 查缺补漏不落一人

“你符合从事公益性岗位的条件，孩子可以申请残疾人补助，我们还会为你家申请临时救助，解决当前的困难。”在大化瑶族自治县雅龙乡胜利村，驻村第一书记王晖带着扶贫工作队

员又一次来到预脱贫户蒙吉飞家中。

32岁的蒙吉飞一家6口人，去年8月搬进新房，眼看今年就能达到脱贫条件。两个月前，蒙吉飞1岁多的儿子意外受伤。为了治病，他们一家四处奔波，辗转多家医院，医保报销后还欠下一笔债务。为了照顾孩子，蒙吉飞夫妻俩不能外出务工，家庭收入来源减少，生活陷入困境。

王晖说，在脱贫攻坚最后阶段，最重要的工作是查缺补漏，对重点监测人群加大帮扶力度，确保他们如期实现脱贫。

广西壮族自治区扶贫办相关负责人介绍，目前，8个未摘帽贫困县的脱贫不稳定户和边缘易致贫户“两类人员”10302户、41220人已全部纳入全国扶贫开发信息系统动态监测管理。地方政府通过监控教育保障、医疗保障、住房安全、饮水安全、综合保障、发展产业、稳定就业等七大致贫风险点，完善防贫机制，防止出现返贫和新致贫，按“缺什么补什么”原则精准采取针对性扶持措施。

#### 稳就业强产业夯实脱贫基础

在那坡县城厢镇永乐村，2016年的脱贫户戴贤惠在村小学当起了保洁员，每月有1500元的收入。工作的地方离家很近，解决了她既要照

顾家庭，又要增加收入的需求。

为解决“无业可扶、无力脱贫、返乡回流”等特殊贫困群体增收难的问题，那坡县按照“因需而设岗、定岗不定人、竞争上岗、达标才付酬”原则，根据季节性、临时性、阶段性实际灵活开发扶贫公益性岗位。

融水苗族自治县红水乡良村是当地较为边远的村之一，山高林密，人均耕地不足半亩，发展产业十分困难。村民何春晖去年在后援单位的帮助下，获得300只免费鸡苗，开始发展高山土鸡养殖，“养大了由后援单位回购，不用担心销路。”何春晖说。

良陇村驻村第一书记刘浩说，高山土鸡养殖项目采取“合作社养殖示范+贫困户养殖+后援单位包销”模式，能有效解决贫困户发展资金不足难题，降低市场风险，促进有劳动能力却无法外出务工的贫困户实现增收。

近年来，广西因地制宜发展特色产业决战脱贫攻坚，推动形成县级“5+2”、贫困村“3+1”特色产业发展模式。今年1至7月，广西向8个未摘帽贫困县累计发放产业奖补资金6.27亿元、12.56万户贫困户受益。2020年计划摘帽贫困村“3+1”特色产业覆盖率均达90%以上。

### 走向我们的 [小康生活] 决战决胜脱贫攻坚

新华社成都9月24日电(记者叶含勇、李洪磊、谢佼)山高坡陡，气候恶劣……在“一方水土难养一方人”的深度贫困地区如何抓产业？记者在大凉山采访发现，“打通产业链、利益链、人才链已成为未摘帽贫困县实现稳定脱贫的重要抓手。

网红“悬崖村”与“乘风破浪”小土豆

站在山脚仰望山顶，800米的垂直距离令人生畏；村民进出村庄需要攀爬2000多级钢梯……这就是著名的悬崖村——四川凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村。村民某色拉洛的家位于村子最高处。夕阳下，一家人正忙着收青花椒。

经过当地电力公司全力攻坚，悬崖村实现了稳定供电，某色拉洛用当地的生态食材办起了农家乐。趁着暮光下山，记者在钢梯上见到了一群结伴上山的游客。带路的是一个彝族青年，他肩背食材饮料如履平地，还不时通过手机与粉丝们互动。

在成为第一批“全国乡村旅游重点村”后，悬崖村的“钢梯小网红”已有数十人。昭觉县副县长廖宇超告诉记者，悬崖村等地正在创建4A级旅游风景区，昭觉县以乡村旅游为为抓手，正在推动产业深度融合，助力群众稳定脱贫。

产业扶贫东风来，凉山的土豆也开始“乘风破浪”。

阿布泽鲁山下，布拖县与四川江油市合作共建的布江蜀丰现代农业科技示范园，正在布局马铃薯全产业链体系。目前已完成智能温室育种大棚、保鲜储藏库、马铃薯主食文化体验阳光餐厅、普通温室大棚等建设项目。

“全县年产土豆约20万吨，以前几乎没有对外销售。去年底，我们与成都蒲江县合作，开始网销布拖土豆。”布拖县商务局办公室副主任尚召杨介绍，本地电商企业负责收购，分拣土豆并运往蒲江县，蒲江县的电商企业建立农产品网销前置仓，在那里完成土豆的储存、网销、包装和快递，顺利卖向全国。

“目前已售出4万公斤，销售收入16万元，农户收入9.6万元。”尚召杨说。

#### 紧密利益联结机制，让贫困群众多渠道增收

如何在产业项目与贫困户之间建立更加紧密的利益联结机制，让发展成果更多惠及贫困群众？

位于昭觉县四开乡好谷村的涪昭现代农业产业园探索构建了“123”利益联结模式，即“1托管”，对贫困村集体已建立但管理使用成效差的设施大棚进行托管；“2同步”，固定租金定期上浮、固定分红与效益同步；“3优先”，